

城軌高鐵增運力「一票難求」卻依舊 粵數百萬民工望火車興嘆

廣珠城際新線運營、武廣高鐵加密班次、臨時客列「快速化」等，均為將於19日開始的春運「給力」提速。但在春運主戰場廣東，僅外來務工人數便多達1735萬人，而春節前15天內出粵鐵路總運能僅為1054.5萬人次，這意味超過600萬民工如果要在節前回家，依然會面臨「一票難求」的窘境。此外，預測春運期間將出現連續低溫冰凍等惡劣天氣，這對廣鐵春運又是一大嚴峻考驗。

【本報記者方俊明廣州十三日電】

「全國春運看廣東」。廣鐵集團表示，今年春運壓力不亞往年，但由於廣珠城際已通車、廣深線及武廣高鐵加密開行，整體鐵路運力將大幅提升。由於運能增加，在一定程度上滿足了高峰段旅客的出行需求，從而帶動客流增長，預測今年客流將呈現「高峰段大起、低谷段大落」的新現象。此外，因今年春節較去年提前了11天，學生流與務工、探親流重疊，導致節前客流「集中出行、高峰更高」，旅客運輸組織壓力更大。

出粵運力缺口達六成

廣鐵副總經理陳敏指出，隨着廣東境內鐵路網逐步完善，高鐵及「和諧號」動車組將於今年春運發揮重要作用，期間每日開行動車組226對，其中武廣高鐵88對、廣珠城際28對、廣深線100對；特別是武廣高鐵在廣州南站始發的單日運力將由去年3萬人次激增至10萬，增加2.3倍。在「高鐵增量」的同時，廣鐵還採取「普速擴能」新措施，將京廣線臨客列車時速提高至120公里，大幅增加整體運力。

春節前，出粵鐵路客車每日達312列，日均運能70.3萬人次，較2010年增長15.4%，出粵鐵路總運能達1054.5萬人次；但預料車票仍供不應求，有超過600萬民工節前回家路受阻。

廣鐵表示，為盡可能疏導客流，今年普車熱門方向運力大幅增加，如節前廣東往湖南、川渝、湖北方向，比去年分別增加3.3萬、1.8萬、4.1萬人次，同比增長26.2%、30.7%、31%。

針對氣象部門預測春運期間廣東將出現連續低溫冰凍等惡劣天氣，陳敏強調，廣鐵已汲取2008年冰災的經驗，充分考慮客流突增、天氣突變、車行事故、設備故障等因素可能帶來的客流積壓、秩序混亂等非正常情況，制定完善應急預案，並做好物資儲備和人員演練，如在各電氣化線路儲備內燃機車、大功率發電機各100台，成立打冰掃雪和設備應急搶修隊等。至於高鐵、城軌等新線均設有最先進的自動防災監控系統，沿線近千個站點全天候監控，並針對冰雪災害裝有自動相應制動及融解設備，確保鐵路線在惡劣天氣暢通無阻。

設安置點防冰災滯客

為預防出現類似2008年冰災導致大量客流滯留廣州火車站的情況，廣州地區春運指揮部配合廣鐵制訂了「異地分流、分級預案」措施。從廣州火車站抽調16趟列車到深圳、東莞、佛山等地始發；同時在節前13天每日抽疏12趟列車約3.6萬人到廣交會琶洲展館等地候乘，以確保廣州火車站地區候客流一直處於每天9.8萬以下的安全狀態。此外，今年廣州全市將設置展館、體育場館、學校等26個應急旅客臨時安置點，最高容量可高達72.6萬人，較去年足足提高14萬人。



▲旅客在成都火車北站售票大廳排隊購買火車票 新華社

貴票沒人氣 普車擠破頭

【本報記者倪巍晨上海十三日電】又到一年春運時，滬蓉、滬渝的動車組上海首發車已於12日開行，儘管動臥較普通列車舒適，卻欠缺「人氣」，以至鐵路部門臨時將三節軟臥車廂改為軟座出售，才使整列動車上座率達五成左右。與動車出票情況相比，普車車票卻異常火爆，上海春運火車票雖僅開售了5天，上海站售票電子公告牌卻顯示，開往雲貴渝等熱門地區的車票已經售罄。

記者在上海站動車自動售票處看到，排隊買票的人明顯較「春運列車大賣場」少。一名計劃在春節回徐州的黃姓農民工告訴記者，他計劃購買15日從上海至徐州的車票，但已全部售罄，如果買不到車票，只好坐長途汽車回鄉。

對於急於回鄉過年的人而言，雖然高鐵是較方便快捷的返鄉方式，但過高的動車與高鐵車票，顯然是個負擔。一名準備購買普車車票的農民工對記者說：「高鐵票價向飛機看齊，農民工都難以承受，希望鐵路部門能根據百姓的實際情況，增開普車，讓我們能更安心、順心的回鄉過年」。記者在網上查看發現，與上千元的動臥車票相比，20日從上海虹橋機場飛成都的特價機票也不過1200餘元。

「坐動車的確舒服，而且時間比普車快一半，但票價偏貴。」一名準備回四川的乘客以成都至上海虹橋的動車為例算了一筆賬，二等軟臥為1501元，普通軟臥下鋪為1165元，高級軟臥下鋪為2330元，而上海站發出至成都的普車硬座票價最低僅259元，最貴的軟臥也只需700多元。

商務客似乎也不太鍾情動車組。上海白領許小姐計劃乘過年長假赴四川旅遊，「我本想搭動車去的，後來想想還是飛機划算，況且我持有的積分卡還能享受折扣，並且較火車更快抵達目的地」。



▲一位旅客準備登上武廣高鐵列車 新華社

►烏魯木齊火車站節前加開的臨客列車啓動了

新華社



時評

「被提價」的春運

鄭曼玲

每逢春節前後，中國大地都上演同樣的故事。京滬穗等地火車站外廣場人山人海，是注重團圓的傳統文化帶給這個國家特有的場景。而「一票難求」，則是幾億人北上南下集體完成的「布朗運動」，永恆不變的主旋律。孰料到，舊愁未消，新憂又現，今年的春運大軍遭遇到新的問題——票價高昂成了妨礙國民回家團聚的一大門檻。

細究之下，鐵路部門倒沒有冒天下之大不韙，在春運期間大肆提高票價，但其推行「動車當家」的春運戰略，卻頗有「曲線救國」之意，最終結果，仍是讓許多乘客被迫多掏錢買貴票。有媒體稱，11日起，上海與重慶、成都對開動臥列車。在最高級的臥鋪



▲滬渝動臥列車高價軟臥設有會客廳 新華社

車廂中，有沙發、液晶電視，還有小型會議室，其打了7折後的票價仍高達2330元，讓人瞠目結舌。鐵道部有關負責人解釋說，推出動車組「天價軟臥」是為了滿足市場的不同需要。極為諷刺的是，這些高級軟臥列車開通後，經常面對無人問津的尷尬，上座率低得可憐。但與此同時，飽受農民工歡迎的廉價「綠皮車」卻大幅度減少，許多人通宵達旦地排隊，也買不到一張回家的車票。一邊是連站票都買不到，一邊是八九成的空座率，這樣離奇怪誕的場景宛如時空交錯般糾結在一起。難怪有民衆慨嘆，春運越來越豪華，越來越貴族化，回家的路越來越漫長了。

目前，中國7531公里的高鐵里程比全世界其他地區加起來都要長，根據國家建設部計劃，過幾年中國就將建成總長達1.3萬公里的高鐵網絡。必須承認，高鐵對中國長遠發展有着重要的戰略意義。然而，火車的速度越來越快，穿過的城市越來越多，這個現代化的成果並不為社會大部分人所享有，這是一個奇怪的謬論，也違背了當初建設高鐵的初衷。

一面是「被高鐵」，一面是高票價，貼上貴族化標籤的春運，怎麼看都不像是要為乘客提供便捷服務，倒是會被人聯想到以「壟斷提價」的模式綁架消費者，將數億民衆歸心似箭的返鄉之旅，變成一場足以賺得盤滿鉢滿的饕餮盛宴。需要釐清的是，在中國，鐵路絕對不是以經營性和盈利為唯一目標的交通工具，還擔負為公眾和國計民生服務的公益性職責。倘若這種職責得不到彰顯，那麼，高鐵時代的春運，注定將成為一個更擠、更貴、更心酸的話題。

內誠員工 外打「黃牛」

【本報記者方俊明廣州十三日電】春運臨近，儘管實施購買車票實名制，但「黃牛」依然難以禁絕，其手法也層出不窮。廣鐵公安局透露，近半個月來便破案511宗，抓獲539名「黃牛」，其中刑罰及行政拘留405人，繳獲車票3366張以及假證、假公章等一批，目前正投入1100警力開展「打炒」行動。

廣鐵公安局副局长陳樹松透露，在試行實名制、實施電話訂票的情況下，「黃牛」已由以往「以票找人」轉變為「以人找票」，即先尋找旅客再設法弄票。利用假身份證套購車票、僱人收集身份證排隊購票收費、通過網絡及朋友搜集旅客身份信息代客購票、代售點直接加價售票、帶無票旅客進站等五類新炒票行爲近日頻現。

廣鐵集團也強調，今年春運採取一系列嚴厲的措施，防範和打擊可能出現的鐵路內部職工和外部勾結倒賣車票的問題。首先，對內實行「高壓線」管理。從售票頭抓起，實行「七不准」管理制。其次，採取多種手段監督售票。今年春運將對所有售票點安裝視頻監控，並派駐專職票務監督員，以「人防加機防」對售票全過程進行監督。此外，從政府、人大、政協及媒體等部門、機構邀請40名人士擔任社會監督員，強化外部監督。廣鐵強調，一旦發現有鐵路職工參與倒票，謀取私利，查實後一律解除勞動合同。

特稿

即使全程站 也要快回家

【本報記者李曉波武漢十三日電】春節將近，中國的「打工候鳥」開始歸巢。作爲九省通衢的武漢，南來北往的人免不了在此聚集，再轉往各地。

離春運還有6天，返鄉大軍未致。記者在漢口火車站和數個火車票代售點看到除了當日票比較緊張外，其後數日的車票也不難買到。

武漢繁華路段一個代售點的劉女士告訴記者，每日一趟開往哈爾濱的列車車票已基本售罄。她感覺今年春運售票情況明顯輕鬆過以往，其他各個方向尤其是到廣州深圳的，由於武廣高鐵每日多達50幾趟，幾乎隨買隨有。等明年北京到武漢的高鐵開通後買票更容易。

普車臥鋪票低於300元，高鐵票價490元，一般人能承受嗎？「只要有票，能回家就行！」似不在乎票價差距的王先生

說。

當然也有人挺在乎。四川成都人羅輝全和王家富今日來買票，只能買到175元從漢口往成都的站票，與座票同價。他們訴苦說：「18個小時的車程，腳都要站腫了。」

不能買明日的座票嗎？王家富說，多留一日就要多花幾十元住宿。臥鋪？那更莫談，貴太多了。兩人同時搖頭。

王家富去年5月到武漢一個建築工地打工，被同鄉的包工頭拖欠了16000元工資，這次回鄉會討還。他說「早上離開工地時只有200元，買票後僅餘25元。待上火車後吃個即食麵。到了成都再坐汽車的錢要跟相熟的司機賒着，到家後再給。」

王家富很堅定地表明再也不出外打工了，會留在成都找機會。「我現在只想早點回家，讀大學的女兒昨日就放假回家了。」王家富笑說。

此時，旁邊一群學生說說笑笑經過。他們很幸福，鐵路部門特意開通了流動售票車進校園，送票上門。若干年後，他們回家時，或許不會再爲站票座票而計較吧。